

EL PROGRESO



Biblioteca Provincial

Laguna

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

CRONICILLAS

Hombre práctico

A pesar de lo difícil que se hace el oficio, aún hay gentes que suspiran por ser reyes. De la consulta abierta por un periódico parisino, con el objeto de averiguar lo que quería ser cada uno de sus lectores y lectoras, se deduce, por el resultado, que el cetro y la corona deslumbran por igual á hombres y mujeres y despierta la codicia de los dos sexos. El resultado de esa consulta ha sido saber que las mujeres desean ser princesas y los hombres soberanos, al menos en la mayoría de los casos. Sólo un hombre ha demostrado su predilección por ungirse rey del tasajo, del hierro, de los ferrocarriles ó algo equivalente. Para ser dichoso de por vida, este hombre no quería más sus colegas, en cambio, optaron por el cetro y la corona para ser también felices á su manera, juzgando que la ventura sólo se puede hermanar con tal grandeza y que fuera de ella no puede hallarse de ningún modo. Los pareceres, pues, no están de acuerdo en establecer lo que se necesita para vivir alegremente esta vida y acercarse á la felicidad lo más posible.

Por mi parte estoy de acuerdo con ese hombre vulgarísimo que prefiere á todas las Monarquías del mundo su libertad y la soberanía sobre el tasajo. El, entre todos los ingenuos que han contestado á la consulta, el que más cercano se halla á la realidad. Con dinero en abundancia se puede vivir una vida cómoda, gozar de todos los placeres y no privarse de nada. Ser rey solamente es ser un empleado más del Estado, tal vez mejor pagado que todos, pero como todos sujeto á deberes. Para convencerse de ello no hay más que mirar de frente la realidad. Hoy el colmo de la dicha es enamorar mujeres, viajar, jugar al "polo", tirar al pichón, correr balandros, cazar. Si esa es la dicha, á un rey del tasajo, que no tiene deberes ni obligaciones que cumplir, ni órdenes que acatar, y que sólo vive para darle gusto á su cuerpo, nadie le impide enamorar mujeres hermosas, viajar por donde le plazca, jugar al "polo" lo que quiera, asistir á todos los tiros de pichón, correr balandros cuando le plazca y cazar cuando le venga en ganas. Un soberano cualquiera no puede hacer eso. El soberano depende de su pueblo, como el pueblo depende de él. Suponiendo que su reino sea feliz, no posee la suficiente libertad para hacer su gusto. Antes que sus gustos son las necesidades de su pueblo, á las que hay que atender. Y si su reino, por desdicha, es un reino desventurado, amenazado de continuo por los conflictos creados por la necesidad y el hambre, la mala administración y la mala política, ¿qué rey prudente va á abandonar su pueblo para satisfacer sus caprichos?

Gustavo.

Una Exposición que arde

Las pérdidas sufridas

Continúan ignorándose las verdaderas causas originarias del incendio de la Exposición. Es de todo punto imposible calcular las pérdidas sufridas. El día de 16 llegaron para visitar la Exposición unos cien mil forasteros. El aspecto que presentan los restos de la Exposición es desconsolador. Especialmente todo el lado izquierdo, que era el más rico, está convertido en un montón de ruinas. En dicho lugar se exponían tabacos, cueros, pieles, mobiliarios, objetos de orfebrería, bisutería, monetarios y trajes. Las pérdidas se calculan en muchos millones. Con gravísimo riesgo se ocupan los soldados y los bomberos en salvar riquezas incalculables. Pasaron de cuarenta las personas heridas y lesionadas por los pedazos de cristales, que saltaban á gran distancia. En el edificio de la sección francesa un individuo se cayó desde una altura de diez metros, resultando gravemente

herido y con una fuerte conmoción cerebral. A un soldado se le cayó un madero sobre los pies, aplastándose los.

El Contamen continuará.—Aspecto de la población.—El seguro de incendio.—Pidando indemnización.—Rebusca entre los escombros.

Un arquitecto ha comenzado los trabajos para reconstruir las fachadas de los pabellones castigados por el siniestro y ocultar las ruinas.

La población conserva el mismo aspecto que antes del siniestro.

Continúan las sesiones de los distintos Congresos.

Una Compañía inglesa había hecho seguros por valor de 75.000.000 de pesetas.

La comisaría británica se propone pedir á la general una indemnización por daños y perjuicios.

Se ha autorizado á los expositores para que practiquen una rebusca entre los escombros.

Los soldados desenterran joyas y objetos de plata y oro, torcidos y ahumados.

El estandarte de los Reyes Católicos corrió grave peligro.

Ha vuelto á colocarse en su sitio.

El secretario de la comisaría española lo guardaba en su domicilio.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Los republicanos de Valencia

Madrid 23 (23:50). Dicen de Valencia que los republicanos autonomistas de aquella capital han celebrado una importante reunión para tratar de varios asuntos relacionados con la organización del partido en aquella localidad.

Se unen á Lerroux

Los republicanos autonomistas de Valencia han acordado unirse á la política radical del Sr. Lerroux, redactando en este sentido un manifiesto dirigido á todos los correligionarios de Valencia. Hay gran entusiasmo en aquella capital con motivo de estos trabajos de organización de los republicanos.

En otras poblaciones hácese también preparativos para organizar las fuerzas radicales, á fin de formar un poderosísimo partido revolucionario.

Un europeo asesinado

De Tánger comunican que en el camino de Fez ha sido asesinado por los marroqueses un súbdito europeo, cuyo cadáver ha sido horriblemente profanado.

El hecho ha causado gran indignación entre la colonia europea de Tánger. Anuncianse reclamaciones diplomáticas.

La víctima

Nuevas noticias de Tánger dicen que la víctima del asesinato es un israelita húngaro, que se dedicaba al Comercio. Dicese que se ha exigido al sultán el inmediato castigo de los criminales.

La epidemia cólerica

Siguen siendo tranquilizadoras las noticias que se reciben de Italia referentes á la epidemia cólerica. Decree cada día más el número de invasiones.

Ayer registráronse solamente cuatro defunciones.

En cambio las noticias recibidas de Rusia dicen que sigue adquiriendo importancia desarrollo la epidemia, siendo enorme el número de víctimas.

Muchos pueblos han sido abandonados por sus moradores, quedando únicamente los coléricos y sus familias, á las que se les prohíbe salir de los lugares infestados.

Los corresponsales telegráficos relatan horrosas escenas.

A San Sebastián

Han marchado los ministros á San Sebastián para asistir al Consejo que presidirá el rey.

Del Vaticano

Vuelve á hablarse de corrientes de conciliación con el Vaticano.

Asegúrase que en breve volverá Ojeda á Roma para continuar las negociaciones sobre el concordato.

Añádese que el Papa aceptará la ley del candado á cambio de que suspenda el gobierno las demás reformas de carácter religioso que se anuncian.

Estas noticias están siendo muy comentadas.

Canalejas desmientelas, asegurando que mantendrá sin claudicaciones la independencia y soberanía del poder civil.

Mesa.

REGALO EXTRAORDINARIO

Todo aquel que efectúe compras en el establecimiento de José Cabrera Iglesias, por valor de cincuenta pesetas, tendrá derecho á un magnífico Reloj de bolsillo.

ALFONSO XIII, núm. 6 (15)

BRAVUCONERÍA REACCIONARIA

Se han cambiado un poco las tornas.

Inmediatamente de suspendidas las relaciones con Roma, llamado á Madrid el embajador Sr. Ojeda, los liberales todos respiramos.

Aquí va á pasar algo gordo—se pensó,—y todo fueron plácemes y felicitaciones á Canalejas.

Organizan los clericales la jira á San Sebastián, amenazan, rugen, escupen por el colmillo y, al fin, envainan el acero, se vuelven á sus sacristías. El fracaso del clericalismo fué enorme, fué ridículo. El Gobierno obtiene un triunfo ruidoso, indiscutible; se afirma en el Poder y torna á recibir plácemes y felicitaciones.

Pero ha pasado lo que era inevitable y lo que es tradición liberal. Pasado el momento de júbilo, cansadas las gargantas de gritar y de cantar el «Himno de Riego», y dar plácemes y enhorabuena, se cae en la cuenta de que no se ha hecho más que el ganso, y de que no se ha logrado la menor ventaja, y sobreviene la desilusión y, con ella, la frialdad y la atonía.

¿Qué ha hecho el Gobierno después de llamar de Roma al señor Ojeda? Dar repetidas explicaciones por medio del Sr. García Prieto, de que no hemos roto, ni queremos romper con Roma.

¿Cómo se ha aprovechado del fácil triunfo sobre la cruzada clerical? De ninguna manera.

Ni una real orden, ni un real decreto en la Gaceta, ni una resolución enérgica contra tal ó cual predicador, ó contra este ó aquel obispo, aunque en esto ya hemos dicho que lo único eficaz es suspender el sueldo, y lo más torpe perseguir con procesos y encarcelamientos.

El hecho es que, al cabo de los días y después del rompimiento incipiente con Roma, estamos como estábamos.

El nuncio, en vez de marcharse ó quedarse quietecito en el balneario de Zarauz, se exhibe, brujulea, se planta en Miramar, y solicita una audiencia de la reina madre, por conducto del Gobierno.

Con ese acto, que pudo muy bien aplazar monseñor Vico hasta que estuvieran reanudadas las negociaciones, pretende comprometer, insinuar la idea de poderosos valedores y humillar al Gobierno.

En tanto Roma coquetea como las hembras profesionales del amor. Se hace la forzada siendo la conquistadora, simula conceder á la fuerza lo que no le importa dar, y da, gustosa, y tras una transigencia en lo del «candado» quedará triunfante y libre de cuidados, segura de que los frailes que hay en España no disminuirán en número ni en poderío.

Y, en tanto que volvemos á negociar con Roma, el peligro alojado de Guipúzcoa, aparece en Cataluña con un carácter mucho más cerril, montañés y peligroso.

El arzobispo y los obispos catalanes orden los *aplechs* jaimistas-clericales del día 28. Organizan excabecillas, mitrados y frailes la manifestación antiliberal. Y volverán á salir tropas, y tendremos otra agitación, sin que el Gobier-

no se atreva á hacer gritar por algo á esos vocingleros.

Se habla de fusiles, de Juntas carlistas, de proclamas incendiarias, de sermones bélicos, y se da como anuncios de próxima guerra civil toda esa campaña premonitona.

Sentiremos que se equivoquen los agoreros.

Sin guerra civil no se echará á los jesuitas y demás frailes, ni habrá libertad de cultos, ni secularización del Estado y de la enseñanza.

Lo poco que se hecho, á la proclividad de los clericales se debe. Sin sus mitins contra la enseñanza laica, acaso no se hubiera abierto las escuelas laicas que cerró Cierva. Sin las protestas que inició el cardenal Aguirre, hubiera seguido negociando Canalejas, sin dar su real orden de las fachadas, y no se habría celebrado la manifestación del 3 de Julio. No tememos la guerra civil, antes la consideramos precisa para resolver el problema religioso ó clerical.

Por esto no pedimos al Gobierno prohibiciones, ni denuncias, ni procesos. Le pedimos reformas, verdaderamente anticlericales, y maniobras militares, siempre educadoras, en Cataluña, en Navarra y en algunas comarcas de Alava y Vizcaya.

DE LA HUELGA

Ayer tarde se reunieron los estivadores de carbón en su domicilio social, para tratar de varios asuntos relacionados con la huelga.

En esta reunión, como en todas las celebradas hasta ahora por los huelguistas, reinó verdadero espíritu de solidaridad, mostrándose todos de acuerdo con las gestiones que viene realizando la junta del gremio para solucionar el conflicto.

A la hora en que se estaba celebrando la junta penetró en el local un patrón de gabarras, que según parece trataba de promover disturbios, aleccionado sin duda por algunos satélites que tienen interés en llevar á los obreros por el camino de la violencia, para enajenarles las simpatías del público.

Los reunidos limitáronse á poner en la calle al intruso, que según se cree hallábase algo ebrio, lo que explica que se prestara á desempeñar tan ingrato papel.

Y solucionado pacíficamente este pequeño incidente continuó la reunión en medio de la mayor tranquilidad, acordándose que la Junta directiva visite hoy al alcalde Sr. Martí y Dehesa, que les ha manifestado su decidido interés de contribuir á la solución del conflicto, llevándoles un pliego de condiciones en el que mantienen el tipo de 60 céntimos de jornal por cada tonelada de carbón, en el trabajo de día, y 75 en el de la noche; fórmula que á todo el público le ha parecido muy razonable y que demuestra que la intransigencia en esta huelga no ha sido sostenida por ellos, pues han dado toda clase de facilidades, sacrificando su bienestar y hasta su derecho, para poner término á una situación tan ruinosa como la presente.

Creemos que ha llegado ya el momento de que desaparezca toda intransigencia por parte de las casas, para que no se diga que son ellas las únicas responsables de la continuación de la huelga, y por consiguiente del malestar que se va apoderando del país, y que pudiera dar lugar á desagradables consecuencias para todos, pues no en vano se puede atentar contra la vida, la riqueza y la prosperidad de todo un país.

Idea simpática

Recibimos la siguiente carta de los

obreros, en la que nos anuncian un proyecto que acogemos con simpatía.

Dice la carta:

Sr. Director de EL PROGRESO. Muy Sr. mío: suplico encarecidamente se sirva dar cabida en el periódico de su dirección á las adjuntas líneas. Gracia que esperamos de su buena voluntad, por lo que les quedarán agradecidos sus afectísimos servidores. Por La Comisión, El Presidente, Manuel Romero Guerrero.

A fin de remediar en algo las privaciones á que forzosamente nos vemos sometidos con motivo de la huelga que en contra de nuestra voluntad venimos sosteniendo, rogamos á todas aquellas personas que consideren correcta nuestra actitud y justa nuestra causa; á todas aquellas personas que nos consideren merecedores de su apoyo, se sirvan donar algún objeto para una tómbola ó bazar que proyectamos establecer, cuyos productos destinamos al socorro de nuestros compañeros más necesitados.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Agosto de 1910.

De esperar es que el público acoja la idea de los obreros, auxiliándoles en su apurada situación para hacer más llevaderos sus presentes infortunios.

La inagotable generosidad de este pueblo no será en esta ocasión indiferente al llamamiento de los necesitados.

EL TIEMPO

Día 23 de Agosto

Temperatura máxima á la sombra 25.5
 Mínima 22.7
 Oscilación 2.8

La religión y las mujeres

Distingamos en la mujer la fe secreta y el beaterio público, que es como distinguir la salud de la enfermedad. «Y créeme—dice santa Teresa en *Las Moradas*—que no está el negocio en tener hábito de religión, sino en procurar ejercitar las virtudes.»

La mujer española es, por lo general, creyente. Su fe, altamente femenina, no es teológica, sino poética; no conoce la *Apología*, de Tertuliano; pero siente el júbilo pascual de los «villancicos» y la tristeza dolorida de las «saetas». Todo el refuerzo doctrinal que la Iglesia tan laboriosamente ha incorporado al Evangelio es para la mujer católica como era la filosofía para Campoamor: «una jaqueca de bastantes siglos.» En su fe religiosa la mujer es hoy tan primitiva como en tiempos de Herodes Antipas; la Iglesia no es para ella un «Corpus juris», sino una serie de misterios adorables. Por lo tanto, no es Roma quien la convence, sino la Palestina quien la enamora. Si no hubiera ni Papa ni conventos, la mujer seguiría cantando al nacimiento de Belén y llorando al pie de la cruz con la Dolorosa.

Hemos establecido la división entre la fe secreta y el beaterio público, porque la fe está vinculada al divino poema del Calvario, y el beaterio, al prosaico Estatuto de la Iglesia.

En el credo católico, todo el calor de humanidad viene de Cristo, y todo el artificio dogmático, de la Iglesia. Millones de católicos no creen, ni en la infalibilidad del Papa, ni en la confesión auricular; pero ni uno solo deja de emocionarse al evocar la noche de Getsemani. Y, sin embargo, la Iglesia, autócrata, manda á todos creer en todo. De aquí la observación de Tertuliano. «Hay esta diferencia entre los infieles: que los gentiles creen cuando no creen; los herejes no creen cuando creen.»

La Iglesia está ensoberbecida con su tutela sobre la mujer, y esto no es sino un tópico sofístico, porque nada de lo que en sí es Iglesia—actas de los apóstoles, concilios, símbolos de la fe, Santos Padres, concilios, encíclicas y bulas—, nada absolutamente de esto conoce la mujer, ni quiso conocerlo nunca. El patrimonio religioso femenino no lo tiene la Iglesia, sino el drama patético del Calvario. La fe de la mujer, ya lo hemos dicho, no es teológica, sino que es poética. La Iglesia es una usurpadora—silogística de la maravillosa humanidad del Nazareno.

Esto, en cuanto á la fe secreta de la mujer. Cuanto á su fe pública, la Iglesia, para retenerla siglos y siglos se

CASA ESPECIAL
en equipos para se-
ñora y caballero. Se
hacen camisas y cal-
zoncillos, á medida.
Cuellos y puños de
todas clases.

NEW ENGLAND

Camisería
VARONA Y RUIZ

Plaza de la Constitución, 3 Santa Cruz de Tenerife
TELÉFONO NÚM. 201

Sucursal de E. Ruiz, Montero, 22, Madrid

BLUSAS GRAN FANTASIA. Corba-
tas. Pañuelos. Gnan-
tes. Petacas. Carte-
ras. Billeteros. Tiran-
tes, Ligas. Paraguas.
Géneros de punto.

ha bastardeado. De la Roma de Pedro y de las catacumbas á la Roma del Vaticano de Pío X la historia de la Iglesia es la del traje, la de los perfumes, la de las modas. La Iglesia, que en lo espiritual es un parásito de Cristo, en lo social es una yedra de lo mundano. En ambos casos, vive de los otros.

Ninguna religión fué modelando sus liturgias con el tiempo. Todas, por lo contrario, modelaron el tiempo con sus liturgias. Los druidas, los bonzos, los brahmanes, los sacerdotes de Solón y los feciales de Numa Pompilio, no alteraron sus ritos y ceremonias.

En la Iglesia católica cada siglo es un curso de hermenéutica. Roma es un personaje de Ovidio Nasón: se metamorfosea según le conviene. Pone un gesto de intolerancia inquisitorial; pero, según lo pide el tiempo, se mundaniza; los santos padres Cipriano, Epifanio y Agustín anatematizan el teatro y los cánticos; Roma dirige los autos sacramentales é instituye los coros de Sixtina y los "capillas" gregorianas é isidoriana. El teatro, los cánticos, la mundanidad, todo ese sensualismo de las liturgias, ¿qué son sino atracciones para la mujer? ¿Asistirían las mujeres hoy á las predicaciones de "ebionismo" (absoluta pobreza) que constan en las "Actas" de los apóstoles?

La religión de las mujeres, no solamente no es clerical, sino que es anticlerical en grado sumo. La Iglesia no la guía, ni las dirige, ni las atrae, ni las interesa. Lo que las atrae es la poesía de Jesús, lo que las guía es la mundanidad del culto. Y ni Jesús ni el culto son de la Iglesia, como no es el trono del usurpador ni el manto real del mediatante.

Cristóbal de Castro.

Casa de salud operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Director: Dr. Varamundo Cabrera
Barrio de los Hoteles
(Gran Vía)

CIRUGÍA GENERAL.—Operaciones de vientre; cura radical de hernias; operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del ovario.—Vías génito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).

Consulta todos los días, de 11 á 12, excepto los domingos.

Del Ayuntamiento

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento de esta Capital, se tratará de los siguientes asuntos:

Oficio del Sr. Alcalde D. Juan Martí Dehesa, dándose de alta en su cargo. Decreto de la Alcaldía sobre nombramiento interino de un Portero del Teatro por renuncia del que lo desempeñaba.

Decreto de la Alcaldía sobre nombramiento de personal temporero para los trabajos del Nomenclator y censo de población.

Decreto de la Alcaldía para que el Ayuntamiento determine la fecha en que ha de comenzar á disfrutar su aumento de sueldo el empleado de Consumos D. José Arbelo.

Expediente sobre ampliación del local de la Biblioteca pública y el de la Cárcel.

Expediente sobre instancia de don Arturo Funes y Gutiérrez, en solicitud de que se pensione á su hijo Manuel para cursar estudios de música.

Expediente sobre concurso para proveer una de las plazas de Practicante de nueva creación.

Expediente sobre declaración de vecindad de D. Juan Ruiz Cabrera.

Informe de la Contaduría sobre transferencia de crédito para material del alumbrado, Matadero y entretenimiento del carro de la carne.

Oficio del Sr. Concejal D. Martín Hernández, solicitando cuatro meses de licencia.

Oficio de la Sección de Estadística de la provincia interesando que se le dé cuenta de los resultados de la rotulación de calles y numeración de casas.

Oficio del Excmo. Sr. Gobernador relativo al cumplimiento de una R. O. del Ministro de Fomento sobre construcción de un edificio destinado á oficinas provinciales.

Oficio del Excmo. Sr. Gobernador civil resolviendo el recurso de alzada interpuesto por D. José Ruiz de Artea contra cuota impuesta por el arbitrio sobre venta de vinos.

Oficio del Excmo. Sr. Gobernador

civil sobre demolición de la casa número 2 de la calle del Dr. Allart, declarada ruinosas.

Oficio del Sr. Cónsul General de Bélgica dando cuenta del resultado de sus gestiones para que los vapores de la Compañía marítima del Congo tomen carga en este Puerto.

Oficio de la Asociación Canaria de la Habana dando gracias por la piedra natural de esta Isla que ha enviado el Ayuntamiento, con destino á la construcción del edificio que proyecta dicha Asociación.

Oficio de la Comisión de Festejos del Cristo de La Laguna solicitando la concesión de un premio para uno de los números de dichas fiestas.

Instancia del Arquitecto D. Antonio Pintor solicitando dos meses de licencia.

Instancia del Gerente de la Compañía Eléctrica é Industrial de Tenerife solicitando se acuerde la otorgación de las escrituras de venta de la plaza de Julio Cervera y de la permuta del antiguo callejón del Matadero.

Proposición de la Presidencia sobre abono de imprevistos del importe del folleto del Sr. Cánovas y Cervantes *El Problema Canario*.

Proposición de la presidencia para que se acuerde dar gracias al señor D. Miguel Martín Frago por sus constantes gestiones en Madrid para la defensa de los intereses de Tenerife.

Informe de la Comisión de Obras relativo á la terminación de las del Palacio municipal.

Informe de la misma Comisión sobre adoquinamiento de la calle Ruiz de Padrón.

Informe de la Comisión de Hacienda sobre cuentas de Consumos.

Informe de la misma Comisión en una reclamación de la Vda. de Sixto Martín y hermanos sobre cobro del arbitrio extraordinario por substancias para fabricación de guanos.

TAORO

Compañía de Hoteles y Sanatorium del Valle de Orotava

Por acuerdo del Consejo de Administración, y en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 28 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca á los señores Accionistas para celebrar Junta General ordinaria el día 4 de Septiembre próximo á, la una de la tarde, en uno de los salones del "Hotel Martiánez" en este pueblo.

Puerto de la Cruz, Agosto 19, 1910.—Por *La Taoro*, Compañía de Hoteles de Orotava, Manuel García y H., Gerente.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Patente sanitaria

Madrid 24 (10'45). La Gaceta publica una disposición ordenando que se provean de una patente sanitaria los barcos que se dedican al cabotaje.

El cólera en Lapulla. 25 defunciones. Los últimos telegramas de Roma dicen que se ha recrudecido la epidemia cólera en Lapulla, siendo imponentes para contenerla las precauciones y medidas sanitarias del gobierno italiano, que está haciendo inauditos esfuerzos para atajar el mal.

Según los datos oficiales, se han registrado últimamente 31 casos en Lapulla.

Han fallecido 25 de los atacados.

Ue la huelga. Asesinato. Dicen de Bilbao que un huelguista dió muerte á un patrono por cuestiones relacionadas con la huelga.

El hecho ha causado gran impresión. Ha sido encarcelado el agresor.

López Domínguez. Continúa en estado gravísimo el general López Domínguez.

Hoy se ha celebrado nueva junta de médicos.

Generales. De un día á otro firmárase la anunciada combinación de altos cargos militares.

Dícese que ha sido admitida la renuncia del general Marina, indicándose como más probable para sustituirle, al general Aldave.

Mesa.

Al contado ó á plazos

se venden dos casas, una en el Barrio de Duggi y la otra en la calle de San Telmo.

También se permutarían esas casas por una finca rústica en las inmediaciones de esta Capital.

Dará razón D. Ramón Baudet, en el Parque Recreativo.

Consultorio MÉDICO-QUIRÚRGICO y Policlínica de curaciones ordinarias

Horas de servicio diario, de 1 á 3 de la tarde y de 8 á 9 de la noche. Gratis á los pobres.

20, Cruz Verde, 20 (Farmacia) Teléfono número 135.

Crónica general

La jira.—Se han recibido noticias telegráficas de Las Palmas, participando que entre los republicanos de aquella ciudad ha sido acogido con gran entusiasmo el anuncio de la jira que organiza la *Juventud Republicana* para el 4 de Septiembre.

En breve se publicará el programa detallado de la excursión.

La empresa de los vapores interinsulares ha telegrafado á su representante en esta Capital, participándole que acepta las condiciones que se habían estipulado aquí para el contrato del vapor.

Los billetes para la jira se hallan á la venta desde ayer.

Vapor.—Los Agentes de la Compañía Transatlántica en este puerto nos participan que el vapor *Antonio López*, salió de San Juan de Puerto Rico, el día 21 del actual, debiendo llegar á este puerto del 30 al 31 del actual, de paso para Cádiz y Barcelona.

Accidente.—Al entrar ayer por la mañana en la estación de la Cuesta un tranvía, para unirse á la jardinera que había de conducir, arrolló contra el muro de la puerta de entrada á un joven cobrador que desde hace pocos días presta servicio, cuyo joven iba en aquel momento en el estribo del coche y no fué visto por el conductor hasta después de ocurrir el percance.

El citado joven resultó con varias lesiones á consecuencia del magullamiento, por lo que fué trasladado al Hospital de la Laguna, donde continuaba hoy más aliviado.

Deseámosle pronto y completa curación.

Comunicaciones marítimas.—El *Boletín Oficial* correspondiente al día 19 del mes actual, que se ha repartido hoy, publica el Real decreto y pliego de condiciones (1.ª parte), para la contratación de los servicios de comunicaciones marítimas regulares, comprendidas en el artículo 17 de la Ley de 14 de Junio de 1910.

Para el establecimiento de este nuevo servicio de Canarias se exige un vapor de 2.000 toneladas de arqueo total y 13 millas de velocidad mínima en servicio destinado á la línea de Cádiz á Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, quedando el contratista obligado á sustituirle inmediatamente en caso de avería con otro de idénticas condiciones, y ocho vapores de más de 1.000 toneladas de arqueo total y 12 millas de velocidad mínima en servicio para la expediciones entre islas y Río de Oro.

Vapor correo.—Esta tarde era esperado en bahía, procedente de Las Palmas, el vapor correo *Reina Victoria*, que zarpará mañana para Cádiz y Sevilla con carga general, pasaje y la correspondencia de estas islas.

Telegrama.—El Sr. Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama de Santa Cruz de la Palma.

"Comisión nombrada numerosos elementos sociales partidos políticos isla, redactor proyecto contestación cuestionario régimen estas islas, tiene el honor al constituirse, de enviarle respetuoso saludo.—Presidente Comisión, José Cabrera López."

Incendios.—Los vecinos del pago de Tejina, Pedro Hernández y Hernández y José Rodríguez Chavez, han sido detenidos por la Guardia civil como presuntos autores de un incendio en el monte que en Tegueste posee D. Pedro Colombo, vecino de La Laguna.

Inspector de policía.—Leemos que se ha dispuesto, por veniencia del servicio, que el inspector de vigilancia D. Miguel Leal é Ibarra, que se halla en Canaria, se traslade á esta Capital á continuar sus servicios, pasando á sustituirle en aquella población el agente de vigilancia de este Gobierno civil, D. José Roca.

Vacante.—Hállase vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Santa Lucía, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, plaza que se proveerá mediante concurso en el plazo de 30 días.

Jurados.—En la Sala de Gobierno de la Audiencia se ha verificado el día 14 del actual la designación de los señores jurados para el próximo cuatrimestre.

Las vistas de las causas comenzarán en la segunda quincena del mes entrante.

Visita.—Mañana á las 11 cumplimentará al Sr. Gobernador civil, en su residencia oficial, una comisión de esta Corporación municipal, presidida por el Sr. Alcalde.

Reyerta.—En la vía pública sostuvieron ayer acalorada reyerta dos mujeres, una de las cuales, llamada Carmen Martín Expósito, resultó con una herida contusa de un centímetro en la región frontal y una contusión en el pómulo izquierdo.

Incendio.—Con motivo del incendio del monte de Icod, el Ingeniero Jefe de este Distrito forestal, D. Arturo Ballester, ha oficiado al Sr. Gobernador civil lo siguiente:

"Consecuente con lo que V. E. me comunica en su respetable escrito, tengo el honor de significarle que avisado oportunamente por el personal de aquella comarca forestal he telegrafado á los alcaldes de Icod y Garachico las órdenes oportunas y dispuesto la salida del ayudante de este distrito con instrucciones, trasladándose si fuese necesario al lugar del siniestro en vista de las noticias que telegrafé el expresado ayudante."

Por la bahía.—Procedente de Duala, escalas y Las Palmas fondó ayer tarde en bahía, de paso para Hamburgo, el vapor alemán *Eleonore Woermann*, con 12 pasajeros para este puerto y 100 de tránsito.

Esta mañana ha fondado, procedente de Calais, el vapor noruego *San Miguel*, con abundante cargamento de paja para empaquetar frutos.

Junta.—Para esta mañana estaba convocada en el Gobierno civil la Junta provincial de Instrucción pública.

Matriculas.—Hasta fin de mes todos los días lectivos, de 12 á 4, estará abierta en la Secretaría de este Instituto la matrícula de ingreso para toda clase de enseñanzas.

Desde el 1.º al treinta de Septiembre próximo se halla abierta en la Secretaría de esta Escuela de Náutica la matrícula ordinaria y por enseñanza libre para el curso académico de 1910 á 1911; y la extraordinaria durante el mes de Octubre, siendo las horas de oficina de 11 á 3, todos los días no feriados.

Aviso.—Hoy ha llegado á La Laguna, hospedándose en el hotel *Aguere*, D. Jaime Caballero, viajante de la *Camisería New England*, establecida en la plaza de la Constitución número 3.

Con un gran surtido de blusas gran novedad, medias, calcetines, pañuelos, corbatas y demás artículos del ramo de Camisería.

Casa especial en equipos para novias: Cánastillos para recién nacidos y toda clase de ropa para niño.

Corte especial en camisas á medida extenso muestrario en telas gran fantasía.

Confección esmerada

Se llevan muestras á domicilio **Expendeduría.**—La expenduría de sellos y efectos timbrados que señalada con el número 3 posee D.ª Anastasia Camus de Carvajal, ha sido instalada desde hace varios días en la casa de cambio establecida en la casa número 3 de la calle de la Marina.

Esta expenduría, una de las más antiguas de la capital, es la que venía funcionando en el kiosco situado frente á la alameda de la Marina, de donde se ha trasladado á la citada casa de cambio.

Con 25 por 100 de rebaja de precio de costo se vende un magnífico

Cigarrillos VICTORIA y SPORT CONCURSO

Los premios para el que ha de celebrarse el 1.º de Septiembre, son:
Primer premio **Un reloj para caballero.**
Segundo premio **Un abanico con cadena.**
Tercer premio **Una leontina para caballero.**
Cuarto premio **Un par de maceteros.**

Dichos objetos se exhiben en un escaparate del Bazar de don Toribio Gutiérrez, Alfonso XIII núm. 48.

Ya están á la venta los cigarrillos VICTORIA elaborados exclusivamente con tabaco HABANO, de excelente calidad.

M. JIMÉNEZ

Piano Pianola, con el que se celebró un concierto en el Hotel Orotava, procedente de la acreditada fabrica de Hamburgo *M. F. Rachals & Co.* También se vende con el mismo descuento una buena colección de trozos musicales para dicho instrumento.

Dirigirse: *Jacobo Ahlers.*

Marina núm. 31.
Atonelón.—Ayer se abrió nuevamente la casa número 26 de la calle de la Rosa, donde con poco dinero puede el cliente confortar el estómago.

El vino de color y blanco es de lo más superior de Santa Ursula.

Petisqueiras.—Para as pessôas de gosto, que sahirôa com muitas saudades da casa.
LA ROSA, 26
Se alquila el piso de la casa calle de Alfonso XIII, número 39, Informarán en la misma casa, Muebleira de Lecuona y Compañía, S. en C.

Parque Recreativo

Dos magníficas y variadas secciones

A las 8½.—Por el cinematógrafo: *Arlequín perseguido. No vale tontear. Víctimas del Océano. Como papá. Combate naval. Maniobras de Incendio.*

Por los aplaudidos artistas *WALMAR Y MARI-FERNI* nuevo programa en el cual se interpretarán bonitos números.

A las 9½.—Por el cinematógrafo: *Afición á fotografía. Extracto de carne de suegra. Cazas polares. Sucio chiquillo. Batalla del 18 en Casablanca. Mujeres cocheros.*

Siempre nuevos y divertidos duos y couplets, cantados por los tan aplaudidos artistas *WALMAR Y MARI-FERNI.*

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 61.794'67
Imposiciones durante la semana (5)	1,715'
Suma	Ptas. 63.509'67
Reintegros (1)	100'30
Saldo	Ptas. 63.409'37

Santa Cruz de Tenerife, 21 de Agosto de 1910. — J. M. Ballester, Gerente.

SE ALQUILA

la casa número 40 de la calle de Méndez Núñez. Dará razón D. Modesto Cambrero, Jefe de la cárcel.

El Guanche

Además de su variado surtido de artículos finos, acaba de recibir de Caracas el rico papelón, y café trillado de primera.

DE VIGO

Lenguado en aceite, Merluza en aceite, Congrio en aceite, Calamares rellenos, Calamares en su tinta, Vieizas en escabeche, Besugo en aceite, Bonito en escabeche.

EN LA ISLA DE CUBA

Gratis durante tres años

Terreno situado en la línea del ferrocarril central y á 4 kilómetros de la línea que va á la Bahía de Nipe.

Se hace contrato por diez años, no cobrando nada por los tres primeros.

Los terrenos son propios para cañas, maíz, papas, cebollas, etc.

Hay terreno para tabaco, en la jurisdicción de Guisa, que se cede en las mismas condiciones.

Informes: *Rosendo Villavicencio*, Relojería, Villa de la Orotava. 2 m.



CERVEZA HAMMONIA

La más apreciada del público.

De venta en todos los establecimientos.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.

ALFRED WILLIAMS

Escritorio y depósito general, Marina 11

Depósito principal de Materiales de empaque, Marina 55

Especialidad en

MATERIALES PARA EL EMPAQUE DE FRUTOS
(importados directamente de los países productores)

Cereales y Harinas *** Maquinaria inglesa

Agencia de Casas acreditadas de Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y Bélgica

Agente general y apoderado en Canarias de la Compañía de Seguros contra incendios

Guardian Assurance Company Limited de Londres

Representante y apoderado en Canarias de Sperling & Williams de Londres

Sucursal en Canaria

Escritorio y depósito general, Viera y Clavijo, 24

Depósito principal de materiales de empaque, Carretera al Puerto de la Luz (Alcantarilla)

Américo L. Méndez.

Agente de Aduanas

Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

NOVELAS

García Cruz, calle de San José, número 36.

de varios autores se acaban de recibir en la Imprenta

Academia preparatoria para escuelas especiales de Ingenieros, de Industrias, de Comercio, incluso el Profesorado; asignaturas del Bachillerato, etc.

Colegio de primera enseñanza anexo a dicha Academia. Enseñanza Elemental y Superior con sujeción a los programas de ingreso de las diferentes carreras. — Idiomas. — Robayna 7 y Méndez Núñez 10. — Juan Gaviño.

FE DE VIDA de venta en la Imp. García Cruz, San José, 36.



¡Se acabaron los Borrachos!

CURA RADICAL

El POLVO COZA es el mejor remedio ó antídoto que se conoce en el mundo.

Existen dos formas; la cura secreta, que se administra sin que el paciente se dé cuenta de ella, y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar.

El POLVO COZA se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Teniendo á su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe curarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad.

Es mucho más barato curarse que seguir tomando. El POLVO COZA es garantizado inofensivo. Escriban pidiendo informes, que envían gratis ó personalmente á AVELINO GONZÁLEZ, Santa Rosalía 41. — Santa Cruz de Tenerife.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. — Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. — Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Hamburg Amerika Linie

Para la Habana directamente

El magnífico vapor correo alemán

Bavaria

llegará á este puerto el 2 de Septiembre, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agente, Carlos I. R. Hamilton, en casa de los señores Hamilton y C.ª

Papel de hilo Herramientas

superior, cuadrulado, se vende en la Imprenta García Cruz.

de Herrería, se venden. Darán razón, Iriarte, 24.

Marmolista

En los talleres del Sr. Díaz se han recibido tablas para tapas de muebles, aparadores y losas de sepulcros, con una artística colección de ángeles, cruces y cabezales, trabajos ejecutados por acreditados escultores.

Se muestran fotografías para cuantas obras de arte se deseen. Imeldo Seris, 108. Alfonso XIII, 86 SUCURSAL DE ITALIA

Precios de fábrica

Tren de Planchado

Consolación, 53

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Prontitud, economía y precios económicos.

Se alquila

la preciosa casa de nueva construcción, Doctor Allart, 14 1.º Darán razón, Castillo, 5.

Carbón de brezo

SUPERIOR

A domicilio, pesetas 6 la saca. Despacho, calle de la Rosa, junto á la casa número 36. 10

Se alquila

la casa calle de San Francisco, número 62.

Dará razón Pedro Torres, Plaza de la Constitución. — Salón Modas.

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos. — De venta Imprenta García Cruz.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, para los puertos del Sur, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros. Para informes, Miller, Wolfson y C.ª Marina 3.

Escritorio ó Despacho :

Se alquilan dos accesorias con luz á la calle, de la casa de esta Capital, caled de San Francisco, núm. 19. Informará en esta Capital, D. Carlos Lecuóna.

Casas

HIGIÉNICAS se ALQUILAN en esta Capital, en las calles de Alvarez de Lugo, Duggi y Nueva. Informarán en el escritorio de la casa calle de Alfonso XIII (antes del Castillo), núm. 19. (1 m a)

Paja para empaque

Ponemos en conocimiento de los señores exportadores de la isla, que tanto en los depósitos de Santa Cruz, como en los que tenemos en el Puerto de la Cruz, poseemos grandes cantidades de paja para empaque, de la llamada de Calais.

Para precios y demás datos dirigirse á Kuhnner Henderson y C.ª, Alfonso XIII, número 58, Santa Cruz de Tenerife. 15 a

Ocasión

Se venden dos juegos para sala de nogal y varios muebles. Informarán Plaza del Pilar, núm. 4. m

AL PÚBLICO

Se hacen medias y calcetines sin costura. Composturas á precios económicos. Se borda en blanco y colores. Se dan lecciones de bordados, encajes y flores. — Marina, número 13.

Horas de recreo, por Edmundo de Amicis. — Una peseta. En la Imprenta García Cruz.

—Y ¿pensábais permanecer algún tiempo con nosotros? —preguntó Miquel.

—Hasta mañana por la mañana no más... La ciudad de Heidelberg, amigos, no tiene buen piso para nosotros: estamos aquí muy cerca del castillo de Rotha, y los infames que han quitado la vida á nuestro padre tienen demaciado interés en remitirnos á hacerle compañía.

—¡Valiente y digno alemán era el conde Ulrico! —dijo el poeta Dietrich.

—¡No me queda ya más que un ducado!... —decía Gotz en aquel momento. —¿A que diablos me habra confiado Otto la bolso de la familia?... ¡Pse! ¡Con un ducado no pueden ir tres hombres á Francia! —¡A ver, querido Rodolfo, allá va el resto, pierda ó doble!

—Largos cabellos rubios, sedosos y delicados —decía Albert, entre tanto, prosiguiendo una historia comenzada, — cayendo como ondas de oro liquido sobre unos nevados hombros... ¿No habéis amado á marquesas vosotros nunca?

El más audaz Lovelace de toda la universidad de Heidelberg habia elevado sus deseos temerarios hasta la mujer de un regidor de Ayuntamiento!

—¡Proprietarios! ¡gente de poco más ó menos! —repuso Albert con un gesto desdeñoso.

—¡He perdido mi último ducado! —interrumpió Goetz con voz lastimera.

El auditorio entero de Albert prorrumpió en una larga carcajada.

Al mismo tiempo continuaba Miguel dirigiéndose á Otto.

—Se ha comenzado un proceso contra vosotros. A los tres se os acusa de ser cabeza de conspiración y

prestaba un carácter de salvaje valentía á aquellas decididas fisonomías.

Maese Kopp habia quitado sus blancas colgaduras, que daban todos los martes á su taberna un aspecto de original coquetería, y la noche que hablamos mostraban las paredes su negruzca desnudez, en la cual se aliñaba un crecido número de pésimos y ahumados cuadros.

Aparte de este adorno problemático, veíanse gran número de sabias inscripciones trazadas con lápiz, sobresaliendo entre ellas el retrato en pie, de Mr. de Metternich, con orejas de asno y una cuerda al cuello.

En uno de los ángulos de la sala, no lejos del mostrador, donde el *Arbiter elegantiarum* tenia su despacho, veíase una puerta cuadrada y pequeña encubierta con una cortina gris.

Sobre esta cortina estaba escrito en alemán este título:

ARSENAL DEL HONOR

Era el arsenal de los hombres libres que componian la *Landmannschaft* de Heidelberg, en el cual habia una docena de largas espadas de tres filos y empuñadura de taza, conocidas con el nombre de *schlaeeger*.

No obstante su antigua hechura, es esta espada manejable y ligera: y su inusitada largura la hace terrible si se halla entre manos hábiles y robustas.

El encargado de la guardia del *arsenal del honor*, era maese Elias Kopp.

Los grupos estaban repartidos en un simpático desorden; alrededor de ciertas mesas reinaba una inerte somnolencia.

Se bebía, se fumaba, se callaba.

Junto al mostrador de maese Elias Kopp y no lejos

